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Abstract: This article describes profile modern teacher 'ability to withstand occupational 

stress. Knowledge and avoiding the factors of resistance training, implementation mechanisms 

for diminishing stress at work, stress the principles teaching and nurturing personality qualities 

are specific to the modern teaching basic conditions in the development of resistance to stress. 

Activitatea pedagogică este stresantă şi, totodată, stimulativă pentru cadrele didactice 

intrate în cîmpul muncii, care se impune prin extinderea rolurilor profesionale, deaceea formarea 

rezistenţei la stresul ocupaţional necesită o atenţie deosebită din considerente psihosociale, fapt 

menționat în Raportul către UNESCO al Comisiei Internaţionale pentru Educaţie în secolul XXI, 

în care se subliniază necesitatea stimulării motivaţiei pentru dezvoltarea profesională a 

educatorilor în condiţiile statutului actual al profesiei, acesta devenind un deziderat principial în 

sistemul priorităţilor educaţiei contemporane.  

La ora actuală, problemele de reformare a sistemelor educaţionale sînt acceptate cu 

rezervă de cadrele didactice, aceasta provocîndu-le stres profesional. Se constată că sistemele de 

învăţămînt opun rezistenţă la schimbare. Astfel, A. Huberman identifică factorii de rezistenţă 

profesională: (a) factorii exogeni de rezistenţă: rezistenţa la schimbări, incompetenţa agenţilor 

externi, lipsa de încredere, acesta fiind expus criticilor din partea întregii societăţi; legătura 

insuficientă dintre teorie şi practică; lipsa posibilităţilor de aplicare a inovaţiilor, 

conservatorismul; (b) factori endogeni de rezistenţă: includ obiective confuze și contradictorii, 

lipsa unor recompense, lipsa de motivaţie economică şi de concurenţă serioasă, investiţiile 

nesatisfăcătoare alocate pentru dezvoltare, pentru reciclarea cadrelor didactice, mai cu seamă a 

pedagogilor debutanţi, lipsa unor criterii eficiente de apreciere a activităţii educaţionale care 

demotivează cadrele didactice pentru renovarea metodelor de activitate, insuficienţa unor modele 

educaţionale moderne și încercarea de a transpune modelele existente în practică (profesorul se 

lasă greu convins de necesitatea unui sau altui model de educaţie, acceptînd mai uşor o variantă 

tradiţională); (c) factorii restrictivi (implementarea inovaţiilor benefice se produce foarte greu) 

[6]. În condiţiile în care viaţa personală şi profesională a fiecăruia este diferită, fiind iminente 

trăirile emoţionale intense, oboseala, epuizarea şi stresul, iar pentru revenirea la starea 

psihofizică normală timpul este limitat, constatăm că situaţiile conflictuale apar des, iar 

rezolvarea lor depinde de modul în care gîndim sau simţim. Savanta O. Dandara (2012), în 
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contextul Pedagogiei carierei, demonstrează că autorealizarea profesională este o primă condiție 

pentru adaptarea la muncă prin dezvoltarea rezistenței la stresul ocupațional [4, p. 125].  

 În aceeaşi ordine de idei, autoarea G. Ivan (2009) afirmă că oricine este afectat de stres, 

indiferent de gen, vîrstă, rasă sau clasă socială, oamenii încercînd să asigure un echilibru între 

diferitele cerinţe pe care le impun status-rolurile sociale și prestanța individuală. Precizăm că 

intensitatea și reacţiile de răspuns diferă de la o persoană la alta [5, p. 13]. Cariera profesională, 

familia, ambiţiile sau sănătatea sînt, pentru unii, eventuali factori de stres, iar pentru alţii, factori 

de satisfacţie. 

 Problematica dezvoltării rezistenței la stresul ocupaţional a luat amploare în rezultatul 

suprasolicitărilor, al conflictelor existente între cerinţele organizaţionale, al absenteismului la 

locul de muncă, al problemelor de sănătate psihică a angajaţilor. În acest context, D. Salade 

constată marea responsabilitate a cadrelor didactice, afirmînd că „nici o profesiune nu cere atîta 

competenţă, dăruire şi umanism ca cea de educator pentru că în niciuna nu se lucrează cu un 

material mai preţios şi mai sensibil decît este omul în devenire”. Autorul menționează caracterul 

aspru și plăcut, umil şi mîndru, exigent şi liber al acestei meserii în care „mediocritatea nu este 

permisă, unde pregătirea excepţională este abia satisfăcătoare, o meserie care epuizează şi 

înviorează, care te dispersează şi exaltă, o meserie în care a şti nu înseamnă nimic fără emoţie, în 

care dragostea e sterilă fără forţa spirituală” [8, p. 135].  

 Necesitatea dezvoltării rezistenței la stresul ocupațional este determinată, de regulă, 

de satisfacerea insuficientă a nevoilor fundamentale printre cele mai importante menţionăm:  

(a) nevoia de autonomie care se referă la alegerile pe care le pot face oamenii şi cît timp se alocă 

deoarece de aceasta depinde gradul de aderenţă motivaţională la acea activitate; (b) nevoia de 

competență presupune că autodeterminarea se va înfăptui în măsura în care individul simte că 

este eficace; (c) nevoia de relaţionare (relatedness) se referă la necesitatea resimţirii unui sprijin 

afectiv, a participării şi înţelegerii sincere din partea persoanelor semnificative. Satisfacerea 

acestei nevoi este deosebit de importantă pentru integrarea motivaţiilor externe în structura 

sinelui, precum şi pentru învăţarea directă a modelelor comportamentale. În viziunea autorilor, 

cele trei nevoi sînt înnăscute, esenţiale pentru autodeterminare, care nu pot fi ignorate, dar şi 

universale (reprezentanți ai diferitor culturi au aceleaşi nevoi fundamentale) [13]. 

 Referențialul profesional și profilul cadrelor didactice rezistente la stres este o temă 

intens supusă cercetărilor. Referindu-ne la profilul cadrului didactic rezistent la stres, vom 

evidenţia valorile socioculturale promovate în mediul profesional, formulate de E. Ţărnă 

(2011): libertatea academică, autonomia personală, principiul nediscriminării şi egalităţii de 

şanse, eliminarea conflictelor de interese, meritul individual, onestitatea şi corectitudinea 
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intelectuală, transparenţa informaţiilor, procedurilor şi a procesului de luare a deciziilor, 

respectul şi toleranţa între membrii comunităţii academice, responsabilitatea individuală, 

integritatea morală, loialitatea şi confidenţialitatea [10].  

 În contextul discursului despre formarea cadrelor didactice pentru abordarea corectă a 

stresului ocupațional, N. Andriescu (2002) atrage atenția că pedagogii şi psihologii practicieni, 

managerii de resurse umane trebuie orientaţi în scopul structurării unor strategii de intervenţie în 

vederea prevenirii/atenuării sau eliminării efectelor negative ale manifestării unor emoţii ce 

afectează individul şi organizaţia, în sensul de a controla efectele stresului, a consecinţelor 

nocive individuale şi instituţionale, contribuind la crearea unui mediu stimulativ pentru 

dezvoltarea personală şi organizaţională [1, p. 28].  

 Studiind problema formării pedagogului în sistemul de pregătire profesională din Franţa, 

remarcăm scopul supra-strategic al francezilor de formare a unei personalităţi ce respectă legea şi 

puterea în stat, de unde rezultă că profesorul trebuie să posede capacităţi de autoreglare 

emoțională și morală pentru a influenţa sistematic trăirile proprii şi ale discipolilor. Printre 

calităţile pedagogului din Occident ce permit realizarea cu succes a funcţiilor profesionale se 

remarcă: toleranța și rezistența la stres, comunicarea democratică, compasiunea, tactul 

pedagogic, responsabilitatea faţă de elevi și faţă de întreaga umanitate. Preocupîndu-se, în mod 

special, de analiza personalităţii cadrelor didactice, J. Freeman [12, p. 420-428.] sugerează că 

învăţătorii eficienţi sînt prietenoşi, veseli, înţelegători şi virtuoşi din punct de vedere moral, mai 

degrabă decît cruzi, deprimaţi, neîngăduitori. Dacă avem în vedere un comportament deontologic 

„bun”, de către autor se menționează sociabilitatea, relaţiile personale optime, eficienţi fiind 

considerați profesorii care evită cu succes situaţiile stresante. Din punctul nostru de vedere, 

aceasta este insuficient, deoarece viața profesională este stresantă și, în aceste condiții, profesorul 

trebuie să învețe a monitoriza stresul ocupațional pentru a valorifica optim eustresul. În acest 

context, autorul remarcă faptul că în comportamentul deontologic al cadrelor didactice se 

identifică trei „semne” relevante: vocea, atitudinea corporală, gesturile. La acestea se adaugă un 

sistem de calităţi: tendința pentru autoperfecţionare, simpatia pentru elevi, respectul pentru 

personalitatea elevilor, calmul, răbdarea, atenţia etc. Autorul este convins că pedagog este 

persoana care formează omul viitorului, fiind un maestru al instruirii și un maestru al formării 

profesionale pe parcursul întregii activităţi pedagogice [Ibidem]. Or, profesia didactică, la fel ca 

orice profesie, este rezultatul acumulării unei culturi psihopedagogice.  

 Cultura profesională este, deci, rezultatul autoeducaţiei şi pregătirii sale, susţine Н. 

Дереклеева, componentele acesteia fiind: cultura generală şi filozofică, cultura de specialitate, 

cultura psihopedagogică, ce se referă la competenţele ce facilitează crearea condiţiilor de 
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diminuare/înlăturare a distresului, dar și de valorificare a eustresului ocupaţional, necesară pentru 

realizarea cu succes a rolurilor profesionale [11]. În această ordine de idei, D. Potolea 

evidenţiază dimensiunile formării profesionale a cadrelor didactice asupra cărora trebuie să se 

insiste pentru înlăturarea dificultăţilor ce pot apărea în activitatea didactică: pregătirea teoretică, 

pregătirea practică, pregătirea pentru viaţa socială [7]. Studiind problema promovării valorilor în 

cadrul instituţiilor de învăţămînt, se atrage atenţia asupra calităţilor profesorului ideal: a iubi 

copiii/elevii; a înţelege ce înseamnă educaţia; a aplica în procesul educaţional cele mai eficiente 

metode pedagogice și a fi receptiv. De aceea, V. Gh. Cojocaru, definind trăsăturile pedagogului, 

enumeră următoarele însuşiri: flexibilitatea, autocritica, creativitatea, bunătatea, capacităţile 

comunicative, posibilitatea de a lucra în comun, autoaprecierea adecvată [2].  

 Pe parcursul anilor, cadrele didactice, mai cu seamă la debutul carierei, îşi atribuie o 

atitudine conformistă faţă de anumite poziţii sociale, fapt care i-a transformat, credem, într-o 

masă omogenă maleabilă, anemică, ce nu are şi nici nu doreşte să manifeste viziuni proprii. 

Constatăm, cu regret, că situaţia descrisă este frecvent întîlnită în mediul pedagogic din 

Republica Moldova. Prezentînd multitudinea de factori ce generează rezistenţa la schimbare și 

apariţia stresului ocupaţional, ajungem la concluzia că în sistemul educaţional schimbările 

esențiale se produc anevoios, cel mai dificil de realizat fiind schimbarea reprezentărilor 

profesorilor privind necesitatea revizuirii practicilor, atitudinilor, valorilor uzate în timp. 

Constatăm că situaţia cadrelor didactice este deosebit de stresantă, din care cauză reformele 

educaţionale, necesare în acest spaţiu geografic, se realizează extrem de lent. Rezultă că 

promotorii reformelor trebuie să întreprindă măsuri de reducere a rezistenţei la schimbare.  

 

 

Fig. 1.2. Factorii ce determină succesul profesional [3] 
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 Figura 1.3. prezintă corelaţia termenilor funcţionali pentru definirea succesului 

profesional al cadrelor didactice, subliniind valoarea culturii emoționale la nivelul competențelor 

afective care facilitează promovarea și inserția socioprofesională începînd cu debutul în carieră 

 De valoare, în acest sens, sînt rezultatele cercetărilor realizate de T. Șova (2014), și 

anume: modelul teoretic al competenței de management al stresului ocupațional, indicatorii de 

evaluare a competenței vizate, principiile antistres pedagogic, mecanismele de 

reducere/diminuare/evitare a stresului profesional precum și calitățile pe care trebuie să le dețină 

un cadru didactic rezistent la stres (echilibru emoțional, maturitate afectivă, flexibilitate 

emoţională, disciplinare emoţională, creativitate emoţională, pertinenţă, asertivitate, 

disponibilitate, rezonare afectivă, empatie, toleranţă, responsabilitate, rezistenţă afectivă, 

asertivitate, orientare constructivă, aspiraţie, obiectivism, interes, autoreglare emoţională, 

motivaţie, dăruire, perseverenţă, adaptare, optimism etc.) [9]. Deducem, astfel, actualitatea 

valorilor profesionale în formarea/dezvoltarea rezistenţei la stresul ocupaţional. 

 Analizînd opiniile ce vizează crearea condiţiilor pentru dezvoltarea/perfecţionarea 

pedagogului, concluzionăm asupra faptului că aceasta va fi posibil dacă cadrele didactice vor 

demonstra: spirit democratic, comunicabilitate, toleranţă, responsabilitate, sensibilitate, 

empatie, calităţi ce asigură manifestarea unui comportament deontologic adecvat în situaţii 

dificile și crearea unor premise ale diminuării efectelor distructive în situaţii stresante la locul de 

muncă. 

 În rezultatul analizei literaturii, deducem ideea că perfecţionarea/formarea continuă a 

cadrelor didactice, pentru a manifesta rezistență la stresul profesional, asigură eficiența 

procesului educaţional prin dezvoltarea competenţelor manageriale şi învățarea strategiilor de 

adaptare pentru diminuarea factorilor stresogeni.  

 În concluzie, formarea cadrelor didactice este un proces complex și important pentru 

diminuarea stresului ocupaţional în context profesional, rațiuni din care menționăm că politicile 

educaţiei, angajate în reforme de substanţă privind dezvoltarea potenţialului uman includ, între 

priorităţile agendei sale, reconstrucţia permanentă a paradigmelor de formare a cadrelor didactice 

la nivelul unor competențe profesionale necesare pentru a răspunde cu eficiență provocărilor 

mediului ocupațional. 
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Abstract: The paper analyzes the problem of teacher working motivation in an inclusive 

education system. They analyze individual and social barriers, related to context, in maintaining 

motivation for the involvement in the inclusive process, and ways to boost its at kindergarten 

teachers. 


